
COMISION REVISORA DE LA CONSTITUCION 
POLITICA DE LA REPUBUCA DE PANAMA ACTA No. 33 

SESION ORDINARIA N0.33 

4 de febrero de 1983. 

Hoy cuatro de febrero de 1983, se r~uni6 nuevamente la Comi

sión Revisora de la Constituci6n Pol!tica de la Repnblica de 

Panamá, Asistieron a esta sesi6n los Comisionados Doctor Jorge 
f 

F~brcga, Presidente; Doctor Roberto.Alemán, Licenciado Alvaro 

Arosemena, Doctor Roberto Arosernena J., Profesor C~sar De Le6n, 

Licenciado Guillermo Endara, Doctoz: ~ario Galindo, Ingeniero 

Carlos Enrique Lan<lau, Licenciado tmeterio Miller, Licencia

do Oytlén Ortega, Doctor Carlos Bolívar Pedreschi, Doctor Hum

berto Hicord, Licenciado Jos~ A. Sosa y el Licenciado Nander 

Pitty, Secretario Ejecutivo. 

Por decisión de la Presidencia se dej6 constancia de que no 

asistieron los Comisionados, Licenciado Fernando Manfredo hi

jo, noctor Ilirisnel Sucre y Doctor Campo El!as Muñoz. 

Habicnc1o el quorum reglamentario el señor Presidente de la 

Comisi6n, declaró abierta la sesi6n y se procedi6.as!: 

DOCTOR JORGE FABREGA: Sírvase leer el Orden del Día. 

LCDO. NANDER PITTY: El orden del d!a para la sesi6n de hoy 

es el siguiente: 

1. Presentaci6n y discusi6n del informe de la subcon1isi6n 

sobre Régimen Municipal. 

2. Lo que propongan los Comisionados. 

3. Tr~bajo de.las siguientes subcomisiones 

u- Sobre Régimen Electoral 

L- Sobre Organo Judicial 

DOCTOR JORGE FABREGA: Se aprueba el Orden del Día? Queda 

aprobado. Tenemos como punto primero 

Subcomisi6n sobre R~gimen Municipal. El Ingeniero Landau es 

el Relator. El present6 un documento que fué distribuido con 
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UOC'l'OH JORGE FABREGA: suficiente anticipación; no se si 

quisiera agregar algunas explicacio

nes Ingeniero Landau? 

INGENIERO CARLOS E. LANDAU: Si, como no, señores Comisiona-

dos, en la tarde de ayer, la 

subcornisi6n present6 un informe escrito de su trabajo en re

lación al r~gimen r.mnicipal. Tal como decimos en la intro

ducción, de los 19 artículos que contiene la Constituci6n de 

1972, sobre R~gimen Municipal, la subcomisi6n consider6 que 

solamente se ameritaba introducir modificaciones a los artí

culos 212, 216 y 225. 

Siguiendo, como decimos allí, el criterio de los supuestos 

y las manifestaciones que se han exteriorizado aquí en el se

no de la Comisión, el artículo 212 trata de corregir una si

tuación que existe actualmente y que se establece en el artí

culo vigente en la actualidad, de que en todos los Municipios 

donüc existan menos de cinco Representantes de Corregimien

tos, los Representantes conjuntamente con e1 Alcalde designa

rán los Concejales faltantes. Esta situación afecta a unos 

doce distritos en el país y a unas 180,000 personas que ba

bi tan en esos distritos que tienen inenos de cinco Represen

tantes de Corregimientos. En ese artículo que me voy a per

mitir leer tal como está en la Constituci6n, dice: 

"Artículo 212. En cada Municipio habrll una 
corporaci6n que se denorninar4 Consejo Muni
cipal, compuesta por un mínimo de cinco Re .... 
presentantes ante la Asamblea Nacional de 
Representantes de Corregimientos. Si la re
prcsentaci6n de un distrito ante ésta es me
nor de cinco, el Alcalde del mismo, de acuer
do con los Repres~ntantes, designar~ las 



INGENIERO CARLOS E. LANDAU: 

personas necesarias para completar dicho 
n(imero, auienes s6lo tendrán la investi
dura y las funcior1es de concejales 11

• 

La propuesta de la Cornisi6n en relaci6n a este artículo es 

la siguiente: 

"Bn cada Municipio habrá úna corporaci6n 
que se denominará Consejo Municipal, in
tegrada por un rn!nimo de cinco c.onceja
lcs. Los Representantes de Corregimien
tos actuarán como Concejales y en los Dis
tritos donde existan menos de cinco Repre
sentantes, los Concejales faltantes serlin 
electos por votaci6n popular directa se
gan el procedimiento que establezca la Ley. 

Bl Consejo designará un Vicepresidente que 
reemplazará al Presidente en sus ausencias 
y tendrá las funciones que determine la 
Ley''. 

Explico esta parte. Este último párrafo adicional aparece 

i~~ntico en otro artículo, o sea, en el artículo 216, pero 

conceptuamos que es más apropiado que aparezc~ en este art!

culo 212 tal corno lo hemos-trasladado. 

Como ustedes ven, una de las razones que se adujo en la sub

cowisi6n para que se presente de esta manera, es porque cono

cen•os de distritos donde hay! por ejemplo, tres Representan

tes, dos de ellos se ponen de acuerdo, determinan la designa

ci6n del Alcalde y <lespu~s el Alcalde nombra los otros Conce

jales faltan tes, pero queda;i subordinados pr~cticamente a la 

decisi6n de dos Representahtes de distrito. De esta manera, 

pues, se· corrige esa situación y se permite al pueblo que 

acoja sus Concejales en ese distrito. 
~, .l. 

En el artículo 216, sí hay un cambio ~ambién de fondo, muy 

importante, es que se establece aqu!, como principio, la 

a 

1. 
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INGENIERO CARLOS E. LANDAU: 
~lecci6n del Alcalde por vota

ci6n directa y se indican allí 

las reglas básicas que deben tomarse en consideraci6n. Yo 

quiero apuntar nquí, en 1 ·t~ e ar ¿culo 216; si ustedes observan 

por favor, en lo que se les distribuy6 ayer, despu~s del ac~

pitc tres aparece un párrafo que dice as!: 

''Lü Ley establecerá en qué casos los Alcaldes 
Y sus Suplentes serán nombrados por el EJ·ecu-. 
tivo". 

En realidad este párrafo, por la premura del tiempo y del 

trabajo de la subcomisi6n, no lo llegamos a e~aborar en el 

sentido propio que queríamos, per.o ayer el Dr. Pedreschi, 

que es raiembro de la subcomisi6n, nos presentd después de 

haberse uistribui<lo, un texto que mejora y explica más amplia

mente lo que se pretende. Lo que se pretende con este artí

culo es: 

l. Sentar el principio de que los Alcaldes sean electos por 

votación popular di~ecta y 

2- Tambi~n dejar abierta la oportunidad para que en aquellos 

casos donde, por alguna circunstancia, se conceptae opor

tuno o ~decuado que el Alcalde sea nombrado o designado por el 

Ejecutivo, se pueda hacer. Inclusive, si se llegase a deter

minar que la pr~ctica de elegir el Alcalde no es la m4s indica

rla y que cebcría ser, digamos, por designaci6n del Organo Eje

cutivo, se pretende que ya aparezca en ese artículo la posibi-_ 

lidad tle que se cambie el sistema sin que sea necesario recu

rrir a la necesidad de cawbiar o modificar la Constituci6n. 

ese P
~rrafo vendría a.quedar con el sig,¡ uiente texto, 

Entonces, a 1 
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INGENIERO CARLOS E. LANDAU: de acuerdo con la propuesta que 

nos present6 el Doctor Pedreschi, 

y dice así: 

"La Ley podr~, no obstante, disponder que en 
todos los distritos, o en alguno, o algunos 
de ellos, los Alcaldes y ·sus Suplentes sean 
designados por el Organo Ejecutivo". ~, 

Se pretende con esta cl~usula que quede esa opci6n abierta • . 
Y el otro artículo que recibi6 alguna modificaci6n fue el 

225. El 225 se refiere a la integraci6n de las Juntas Comu

nales de los Corregimientos. En la actualidad el art!culo 

225 establece "que las Juntas Comunales estarán compuestas 

por el Representante e.le Corregimiento, quien la presidir~, 

por el Corregidor y tres ciudadanos residentes del mismo co-

rregir:üento, escogidos en la forma que determine el Consejo 

Municipul". 

Pero nos apuntaba rauy bien el Comisionado Sucre, de que este 

sistcna ha contribuido a 1a·creaci6n de serios problemas en 

muchos de los corregimientos·del pa!s y que era preferible 

buscar una f6rmula que permitiese la designaci6n de los miem

bros de las Juntas Comunales de otra manera, de tal suerte 

que se puedan prevenir, al menos, las situaciones que hoy 

rlía o en los altimos años se han dado.· Por qu~ decía el 

Doctor Sucre que había problemas? porque el Representante 

<le Corregimiento normalmente escoge a las tres personas que 

forf¡,an la Junta Comunal, pero entonces, surgen allí, digamos 

los cnten<lirnientos que se han prestado para malos manejos o 

inactividad en la comunidad. Nosotros, de acuerdo con este 

plantcnrniento, convinimos en plantear a ustedes lo siguiente: 

, .... 
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INGENIERO CARLOS E. LANDAU: Todo sigue igual hasta donde 

dice que se integra por el Re

presentante de Corregimiento., quien la preside, por el Corre

gidor y elevamos de tres a cinco el número de ciudadanos que 

entran a formar parte de la Junta Comunal, pero establecemos 

entonces que los cinco ciudadanos residentes del Corregimien

to sean escogidos por la comunidad en la ~arma que determine 

la Ley. Qué buscamos con ésto? Que la Ley pueda establecer 

por ejemplo, que en los distritos o corregimientos en donde 

existan organizaciones de la _comunidad, ya sean cooperativas 

o sociedades representativas, de cualquier tipo, se de la 

oportunidad que esas organizaciones designen sus representan

tes para la Junta Comunal o bien habr~ posibilidades de que 

también se puedan escoger en Asamblea General de la comunidad, 

o Lien por votaci6n, si quisieran hacerlo. Pero de esta manera, 

la raisma comunic.ad decide ~ quiénes quiere llevar a la Junta 

Comunal y no queda exclusivamente a la voluntad de una sola 

persona, que sería el Representante de Corregimiento; es de

cir, se pretende mejorar esa situaci6n. Estos son pues, sefio-
1 • 

res Comisionaüos, los tres aspectos modificados del título co-

rrespondiente al R6gimen Municipal. 

DOC'l'OR JORGL FABRI:;Gl\: Iluchas gracias, Ingeniero Lm1clau. Se 

le felicita a la subco~isi6n por haber 

cntreyado a tie1npo y atlemás ha sido un ~xito su trabajo. Al

gún miembro de la subcomisión desea agregar algo? Entonces 

vamos a someter a discusi6n el art!culo 212. 

' 
DOC'fOR CARLOS B. PEDRESCHI: Lo único que' quer!a; agregar, 

! 
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DOC'I10R CARLOS D. PEDRESCHI; era que en la subcomisi6n, yo 

planteé la posibilidad de que los Concejales fueran elegidos 

no por corregimientos, sino por votaci6n directa, pero no hu

bo ambiente en la subcomisión. 

DOCTOR JORGE FADREGA: Muchas gracias. Tenemos el art!culo 

212. Usted pidió la palabra Doctor 

Aroser::ena, no? 

DOCTOR ROBERTO AROSEMENA: Señor Presidente, señores Comisio-

nados. Revisando la propuesta de 

la subcomisi6n, respecto a las modificaciones ha considerado 

oportuno realizar en el Título XIX sobre R~gimen Municipal; 

creo que la subcoMisi6n ha realizado un trabajo bastante 

significativo. Sin embargo, considero que hay algunas lagu

nas, sobre todo en lo que se refiere a la constituci6n del 

municipio. Yo creo que uno d~ los grandes proble~as que ha 

tenido el régimen militar en los.altimos catorce años, ha si

do el funcionamiento de los municipios y más aan, creo que 

todo el pueblo panameño sufri6 el espect~culo del nombramien

to de los Alcaldes en 1978. Ante esta situaci6n, si· es opor

tuno que nosotros tengamos presente que el R~gimen Municipal· 

tal cono lo contempla la Constitución de 1972, cuanóo cae en 

el ilrtículo 212 sobre la forma c6mo se va a constituir el Uu

ni.cipic-1. hace referencia a la Asaml>lea Nacional ele Corregi

LÍC.!ntc,!'.; Lic la cual la representaci6n del distrito, va a cons

tituir en Municipio. Qu~ significa eso? Significa que se 

está ror.;picnclo el criterio de la poblaci6n para la elecci6n 

de los Concejales de los Municipios. Revisando aquí una 
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DOCTOR ROBF:RTO AROSEMENA: Constitucidn reformada en 19GB, 

como la Constituci6n colombiana 

y r,1e voy él permitir leerla, para que los miembros del Pleno 

vean en qué forma se podría solucionar este problema. El 

artículo 196 dice lo siguiente: 

"En cada Distrito Municipal, habr~ una Coorpo
ración Administrativa de elecci6n popular, que 
se denominará Consejo.Municipal~ estar~ inte
grada por no menos d~ seis, ni mtis de 20 miem
bros según determine la ley, atendiendo a la 
poblaci6n respectiva". 

Qué significa esto? Significa que la forma de c6mo van a 

elcljir a los r.:iembros del Concejo lo va a determinar la ley~ 

No se si conviene, a estas alturas, tlonde nosotros estamos 

revis¿rnC::o la Constituci6n dí,;. 1972 y aún no hemos definido cuál 

vu. él ser el pu.pel del Representante de Corregimiento, cometer 

los mismos errores que se cometieron en 1972, q~e despu(;s de 

constituir la Asamblea Nacional de-Representantes y que hab!a 

que Luscarle una ubicaci6n·y se le dio una ubicaci6n a nivel 

<le distrito; yo creo que ser!a más oportuno dejar que este 

problema lo resuelva la Ley. Podr~ ser que la Ley considere 

que los Representantes de Corregimientos van a formar parte 

del municipio, pero en principio si no se define con toda cla~ 

ridad, como tampoco se define en el proyecto, cu~l es el r~

gimen de la calidad o incompatibilidad de los concejales y no 

hacemos referencia a los Representantes de Corregimientos, 

entonces yo diría coITTo que existe un vacío respecto a la cons

tituci6n del R~girnen Municipal. Yo sí clesenr!a que la subco

misi6n analice si conviene dejar a la Ley la formaci6n de los 

Consejos Municipales atendiendo a la poblaci6n y no tanto a 

las divisiones geográficas,·a la_circunscripcidn geográfica 
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lJOC'IOJ, HOIJER'I'O AROSc.MENA: y' en ·segundo lugar, haría falta 

establecer también, que la ley lo 

determine, la calidad y las incompatibilidades de los Conce

jales, haciendo abstracci6n del Representante tle Corregimien

to, y~ que se trata aquí de un Régimen Municipal y de los Con

cejales que son los que est~n formando el Municipio. Esto lo 

Gigo, sin perjuicio de más adelante analizijr el papel global 

que le corresponde a los Representantes de Corregimientos a 

nivel nacional, a nivel provincial o a nivel distritorial. 

Pero sí considero que a nivel de régimen municipal la ley de

bería <lcterminar, de acuerdo con la poblacidn, la constitu

ción ciclos municipios. Muchas gracias. 

doctor jorge fabrega: Gracias Dr. Arosemena.. Alguna otra 

persona desea hacer alguna observaci6n? 

DOCTOR IIUMBBR'l'O RICORD: Sobre el artículo 212? 

DOC'l'OR JORGE FADREGJ\: SÍ estamos en el 212 pero obviamente 

porque está vinculado con otros aspec

tos que se pueden examinar. iiás bien se discutirá todo el 

informe de la subcomisi6n. 

LCDO. 1:METERIO MILLER: Para un~ cuesti6n de orden, yo quiero 

que se me aclare si estamos viendo 

cuestiones generales o si se va a discutir artículo por artí

culo para votar. 

DOCTOF JORGE FAilREGA: Primero el inforr.1e de subcomisi6n y 

entonces despu~s se entraría a exami

nar el articulado. 

LCDO. EMETERIO MILLER: Yo quiero saber si se va a votar en 

, .. , 
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LCDO. EMETERIO MILLER: la tarde de hoy. Es lo que quiero 

que usted me aclare. 

DOC'l'OR JORGE FADREGA: Eso es lo que est~ al temario en el 

programa de trabajo, se dijo que hoy 

se discutiría y votaría sobre estas normas. Eso aparece en 

el programa acordado hace tres d!as. 

LCDO. EMETERIO MILLER: Sefior Presidente, yo veo aqu! en el 

orden del día, presentaci6n y discu

si6ri del informe de la comisi6n sobre el R~gimen Municipal, 

no dice votaci6n. 

DOC'l10R JORGE FABREGA: Está implícito en votaci6n. Bueno 

se discutirá solamente. La votaci6n 

se harc'.l después. 

LCDO. EMETERIO MILLER: Bueno sefior Presidente, entonces me 

veré obligado a no votar en este te

ma. Yo tenía entendido que_ este tema se iba a votar el lu-

nes. 

doctor jorge fabreaa: En ese caso, si se reconsidera la me-

dida, en este caso vamos a hacer una 

discusi6n sobre el informe de comisi~n y el lunes procedere

mos a votar, se reconsidera la medida. 

LCDO. EMETERIO MILLER: Sefior Presidente, disculpe, es que 

en nuestro Partido me est~ exigiendo 

a mí que el texto del documento antes de votarse, pase por 

una cornisi6n que está viendo todos estos documentos. 

DOC'I'OR JORGE FADRCGA: Tiene la palabra el Dr. De Le6n. 

PROFESOR CESAR DE LEON :· Señor Presidente, yo deseo intervenir 
1 

para expresar una opini6n global 

' 1 
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PROFESOR CESAR DE LEON: integral sobre el articulado que 

se nos ha presentado como producto 

del trabajo do la subcomisi6n. Hago constar que ya en una 

ocasión anterior se consider6 en el seno de esta Comisi6n 

este tema, volvi6 luego el asunto a esa subcomisi6n o a una 

subcomisi6n ampliada, no puedo precisar, pero volvi6 a la L/ 

subcor.,isi6n para que tratase de resolver los problemas que 

habíQn surgido en la primera discusi6n. Es decir, cuando 

fue traído por primera vez aquí hubo muchas intervenciones, 

entre las cuales estuvo una mía, en la que yo señalé que ha

b!a incongruencias y había, adem!s·, lo que yo llamaría asun

tos no resueltos, en la primera propuesta que se nos trajo. 

Yo pensé entonces, que la subcomisi6n trabajaría lo suficien

te como para resolver esas cuestiones presentadas tanto por 

nlf como por otros comisionados. Pero tengo que decir, sefior 

Presidente, que el texto actual tampoco resuelve los proble

mas relativos al r~gimen municipal. Por eso anuncio que si 

no se logran mejores f6rrnulas voy a votar en contra. Cuáles 

son estos asuntos que a mí juicio no quedan resueltos? Aún 

en esta nueva instancia en que vuelve a nosotros el tema del 

régimen municipal, si los comisionados se fijan van a ver 

quP el artículo 212 señala que en el caso que existan menos 

tle cinco representantes, es decir, que haya tres, que haya 

cuatro, los concejales faltantes.ser~n electos por votaci6n 

popular directa según el procedimiento que establezca la 

ley. Esto ven!a más o menos igual la vez pasada y yo perso

nalmente me permití señalar que se iba a producir una situa

ción muy extrafia. La situaci6n extrafia consistiría en que 
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PROFESOR CESAR DE LEON: se daría el caso de que en un muni-

cipio habría Representantes de Co

rregiiaientos o Concejales que representaban corregimientos 

determinados, vamos a decir e~ él casq de mi distrito, que 

es Chirnán, hay tres Representantes de Corregimientos y ha

bría además dos concejales, para completar cinco; dos conce

jales tambi~n elegidos por votaci~n directa. Ahora, si se 

piensa la base de sustentaci6n de esa votaci6n directa solo 

pueden haber dos; en los corregi~ientos o en el distrito. 

Entonces habría por as! decirlo dos tipos de concejales en 

el municipio con diferentes bases de sustentaci6n. Un tipo 

con una base de sustentaci6n de corregimiento, los tres que 

existen en estos momentos en Chimán y dos concejales que te~ 

dr!an otra base de sustentaci6n en cuanto a elecci6n y vota

ci6n. Creo que esa es una incongruencia y el articulado, en 

este caso concreto, el artículo 212, no resuelve el probler.1a 

remitiendo eso a la ley. Subsiste, señor Presidente, el pro

blema. Si se me dijera que se va a encontrar por medio de 

la ley otra f6rmula de votaci6n directa que no sea la de los 
1 

tres corregimientos de Chimán, o la del Distrito de Chimán, 

yo pod~ía pensar que la soluci6n estS a la vista, pero yo no 

veo cual pueda ser esa soluci6n. Entonces en cuanto al 212, 

no resuelve el problema de la representatividad, por esa ra

z6n considero que a pesar del trabajo encomiable de la sub-
/1 

comisi6n, este problema no queda resuelto. En cuanto al ar-

tículo 216 que es otro de los enumerados para un cambio de 

re<lncci6n con respecto-al original que aparece en la Consti

tuci6n del 72, en cuanto, dj~o, al artículo 216 ocu~re igual 
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PROFESOR CESAR DE LEON: confusi6n. Yo he escuchado con mu

cha atenci6n la explicación delco

lega comisionado Ingeniero Landau, pero al final he quedado 
1 

con más dudas que claridad, con rn~s dudas que certidumbres, 

porque resulta que se nos dice, por un lado, al comienzo del 

artículo 216, que habrá un alcalde y .dos suplentes electos 

por votación popular directa. As! se nos dice en el artícu

lo 216 y luego al final de ese mismo artículo se:nos dice: 

"la ley establecerá en qué caso los alcaldes y sus suplentes 

serán nombrados por el Organo Ejecutivo". Entonces· yo creo 

que la intlicaci6n contenida en el último párrafo es origen 

y va a ser origen de complicaciones de toda clase. No se 

pue<le, a rni juicio, en un artículo de la Constituci6n hacer 

un planteamiento que no por su redacción sino por su esencia 

genere o pueda generar confusiones y diversas interpretacio

nes; porque por un lado aquí se manejan dos ideas, indepen

dientemente de la redacción_que se de al artículo. Una idea 

es que sea elegido por votaci6n directa y otra idea es que 

eventualmente sea nombrado por el Organo Ejecutivo. Me pare

ce a mí que esa contradicci6n es insalvable y por lo tanto 
1/ 

estoy en contra de ella y de ese artículo; y además de eso, 

en cuanto al artículo 225, creo que tampoco llena las condi

ciones que para mí serían un~1 respuesta y una soluci6n a la 

situaci6n c1c las actuales Juntas Comunales. De modo que, sin 

entrar todavía a particularizar otros detalles, yo, senor Pre

si<lentc, creo que el art!culado pre~ente que nos ha entregado 

la subcomisi6n no es satisfactorio y voy a manifestar mi voto 

en contra. Eso es todo sefior Presitlente. 
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DOCTOR JORGE FADREGA: Gracias Profesor De Le6n. Doctor 

Ricord. 

DOC'l'OR llUNBER'l'O RICORD: Señor Presidente, señores comisiona-

dos. Voy a suplicar la benevolencia 

de este plenario para expresar algunas ideas que consumirán 

algún tiempo, por lo cual prevengo un llamamiento de aten

ci6n presidencial. Me parece a m! que agut estamos frente 

a una cuesti6n de principios, sobre todo y que todavía no 

henos resuelto porque al referirnos a los artículos de r~gi

men provincial nos encontrarnos allí.con lo que ahora se deno

mina la figura del representante de corregiruiento y aquí vuel 

ve esta figura a figurar. Si una persona leyera por primera 

vez la Constituci6n actual sin conocimiento del sistema de 

la misma en la práctica, se extrañaría mucho de que esta fi

gura tuviera tres o cuatro caras. Yendo más allá resulta 

que en su origen y <lespu~s en su constitucionalizaci6n el 

representante de corregimiento cornenz6 a ser llamado para 

que hiciera unas reformas a la Constituci6n del 46. Luego, 

en medio de las reformas, había la necesidad política de dar

le funciones a quienes iban a revestir de una investidura es

pecial a determinados gobernantes. Entonces se inventó re

conocerlos como concejales por seis años; y como ya habían 

actuado en función de Asamblea de Representantes de Corregi

r,:ientos; ahí comienza esta figura a tener varios rostros, 

varias caras. Se instituy6, pues, esta cálebre Asamblea y 

entonces los señores Representantes vienen a quedar, de una 

elecci6n que se hizo para que aprobaran reformas constitu

cionales, en lo que despu~s ellos mismos llamaron 
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DOC'l'OR IIU.MI3ER'l'O RICORD: 11 CÓnsti tuyentes 11
, porque aprobaron 

en un mes la Constituci6n y nosotros 

tenemos dos meses de estar tratando de hacer algunas reformas. 

Ellos fueron convertidos en "Constituyentes"; a la vez se die

ron la categoría de concejales y adern~s fueron instituidos co

mo Asar.!blea de Representantes de Corregimientos. Todo esto 

reflejado en la Constituci6n, hace de esta ~~lebre figura un 

1 

verclaclero monstruo institucio-na.1 y a eso se deben las incon-

gruencias que estamos anotando porque ellas vinieron de ra!z. 

La subcomisi6n nos ha traído una f6rmula transaccional con 

esas situaciones. Eso es todo. Y aqu! es donde yo creo que 

estamos nnte una situaci6n de principio.· Lo que se esti de

terminun<lo es si continGa esta trilogía institucional o si 

no continfia, y c6mo continGa. Yo pienso que el experimento, 

y se trata de una idea muy personal, de los llamados Repre

sentantes de Corregimientos, en última instancia y como ba

lance para el país, ha creado las bases del nuevo caciquismo 

politiquero nacional. Antes del 68 hab!a otro tipo de caci

ques políticos desparramados por la geograf!a nacional; ahora 

más desparramados aun, sobre.todo en ntímero, tenernos otro ti

po de caciquismo politiquero. Hay muestras mlis que sobradas 

en este pequefio país, que como decía el poeta Mir6 es una 

patria bien pequefia, pero grande por otros conceptos; y re-

sulta que esta célebre figura nos ha. traído cosas extraordi

narias, como las que hemos visto en los avatares de la polí

tica panameña de los últimos catoce años. Ustedes recordar~n 

c6mo casi resulta electo Presidente de la República, 1a prime 

ra vez que estos señores iban a hacer uso de su facultad de 
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DOCTOR llUMBER1rO RICORD: facultad de nombrar Presidente, el 

Jefe ele la DIGEDECOM y hubo que 

llevárselo de aquí para Santiago porque ya hab!a logrado la 
1 

mayorín de los votos y hubo que cor.rer a dar instrucciones 

en contra de lo que ~l decía que era la orden necesaria. No 

nay por qué referirse a toda la gama de situaciones folkl6-

ricas a que ha dado origen el Representante de Corregimien

to. No vamos a relatar los otros sucesos grandes de esta fi

gura, como fue la segunda elecci6n de Presidente de la Reprt

blica, porque hasta los peri6dico~ óe esos días pregonaron 

qué fue lo que ocurri6, ni vamos a hablar del Tratado de Mon

tería y sus incidentes, si no tan s6lo de que las muestras 

de este tipo de nuevo caciquismo politiquero están por ejem

plo, en que en la Provincia de Chiriqu!, y en esto cada pro

vincia tiene sus peculiaridades, estos señores han instaura

dos hasta loterías personales, particulares, a t!tulo y a 

nombre de que son las Juntas. Comunales, y no dejan entrar los 

billetes de la Lotería Nacional, ni los chances de la Lote

ría N~cional. Y la última de las hazañas de esta c~lebre fi

gura ha sido la elecci6n de legisladores de hace escasos _d!as, 

en la cual, pues, se hizo todo lo que públicamente se conoce; 

llegan<lo al máximo de corrupci6n politiquera de este país, co

sa no vista en los anales tle la corrupción política nacional, 

que son anales bien nutridos por cierto. Entonces nosotros 

estélmos transigiendo mediante esta f6rmula, digo nosotros 

en un sentido figurado, transigiendo en esta fórmu1a propues

tv con esa. célebre y fémosa figura. Realmente nd. opini6n es 

éHivcrsa. El resultado ele este balance pol!tico nacional 
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DOC'l'OR IIU.MDBR'l'O RICORD: viene a sei: totalmente negativo y 

es muy difícil eliminar de cuajo 

al90 que tier.e tanta fuerza política en un país como Panar:1á, 
1 

como es esta cstratificaci6n de corruptela política, y es 

por esto que ustedes ven con~ esa es la fuerza que ha salido 

a <lefenderse, autodefenderse y a decir "aquí no vamos a acep

tar que se nos toque", como. un ''Noli me tangex-e", porque 

están atentando contra ésto que somos nosotros ahora y no 

qucre1:~os que nadie nos remueva de esta 11 caciquer!a". 

A veces uno tiene que inventar hasta palabras, dada la refe

rencia ele teminolog!a con que tiene que hacer mención de 

esta clase de problemas politícós; y ee caciquismo, estoy 

~uetlando en caciquer!a. Yo me he preguntado muchas veces, 

si u este país realmente le conviene, y ya que todo el mundo 

haLla de denocratizaci6n, si le conviene a esa célebre derno

crutiz~ci6n. cargar con este fardo; cargar con esta figura; 

y mi respuesta, desde lueg~, es totalmente negativa. Esto 

no quiere decir que sea partidario del caciquismo anterior 

ni del caciquismo futuro, pero ahora, aquí estamos juzgando 

esa rcalitlatl y tenemos que ~<loptar alguna f6rmula frente a 

esa realidad. De n~anera que poder.tos anotar muchas incongruen

cias, muchas particularidades extrañas, productos de esa ex

tra~fsimn situaci6n. He parece que. esas argu~entaciones no 

son v:ílidas, porque precisar,1entc ·han estado en la raíz, en 

el orj '-;;Cll t-c tan extra~a figura, y con:o su origen fue tan 

cxtrnfio y es tan extrafia su concreci6n, manteniéndola, no po

¿crnos evitar todas estas extraordinarias extrafiezas, porque 

est~ f6rmula está en la Constituci6n vigente. Unos doblados 
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DOC'I10R HUMDI:.:RTO RICORD: tle Representantes en Concejales, 

doblados en concejales, no resul

tan en algunos distritos; no llegan a cinco, pues no hay 

cinco corregimientos; entonces se opt6 por poner allí, bue

no, los nombra el Alcalde con una terna del Gobernu<lor o 

quien sea. Si se transa con esa fórmula ello trae su pecado 

originnl, que no se puede corregir·, porque como se apel6 a 

• lograr una e~prcsi6n de apoyo popular en la divisi6n geográ-

fica que ha privado en este país desde los tiempos de la co

lonia, o sea el corregimiento,· de ahí tenían que resultar to

das estas situaciones que ahora se califican de incongruentes. 

Inclusive esto tuvo por objeto mantener o crear una Asamb1ea 

que en un mes <liera un espaldarazo de seudodemocracia a 1a 

institucionalizaci6n tlel r~gimen dictatorial desde el 68 has

ta el 72; y la ~anera de obtener este espaldarazo fue, preci

sanente, apelar a una representación artificialísima, pero 

con fachada populachera. _Y todo ello ha traído por conse

cuencia la instauraci6n de este enorme y tremendo caciquismo 

que nhora tenemos aquí vivo y coleando, para ver qué hacemos 

con él. Por eso decía yo que estruuos frente a una cuestión 

(~e principios y es la estructura política fundamentnl tlel 

país. Si vamos a transigir con lo que nos tlej6 la dictadu-

ra ;;!ilitar y el gobierno autocrático; si lo vamos a cambiar 

de raíz o no. No digo que hagamos una cosa u otra, sino que 

:,Cnci llamen te, como Miembro de esta Comisi6n, expreso r.li pun

to de vista. 

/I Igualmente, el otro aspecto de principio es la elecci6n de 
• i 

los Alcaldes. Si tenemos una. elecci6n_presidencial, una 
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DOC'l'OH I!UMBI:R'rO RICORD: elecci6n de Representantes de Corre-

gimientos, una elecci6n de Legis~a

dorcs, entonces, vamos a elevar a la enésima potencia el cam

panario electoral de este país, y hacer una elecci6n de Al

caldes también. Aquí, ya la democracia lleg6 a todo extremo. 

Y hablo ele democracia, porque recuerdo en este instante, la 

frase de Rousseau, en su célebre Contrato Social, cuando de

cía que si los hombres fueran dioses, se gobernarían de~ocrá~ 

tictl.rnente. 

Yo creo realmente que no le conviene al país tantas eleccio

nes; pareciera todo aquello muy democrático, pero el país su

fre por las banderías y sufre por las controversias y dispu

tas tun negativas en nuestras·reyertas políticas y, agregar

le, u totlo lo que her.os visto en una clecci6n de Representan

tes de Corre9imientos, por ejemplo, más las que van a venir 

de J.egisla<lorcs, ya sean. en forma directa o en forma indirec

ta, ele Presidente de la República, a otra elecci6n de Alcal

de, entonces sí creo que este país se va a elevar a una ul-
, 

trapotencia de disturbios electorales permanentes que quien 

sabe qué traer&n después de algunos años de experiencia. 

Pienso que ya la elecci6n de Alcalde fracas6 la primera vez 

en Pant1má y pienso, igualmente, .que agregarle a todas esas 

otras elecciones, la de Alcalde, es llevar nuevamente el 

país a las puertas de un fracaso.f/ Muchas gracias, señor Pre

sidente y pido excusas por haber pronunciado este discurso 

que: para algunos será muy pesimista y que confino al realis

mo político y a lo que yo, en una forma muy equivocada, tal 

vez, consi<lero de interés nacional.(/ 
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DOCrroR JORGE FAI3Rl::GA: Huchas gracias Doctor Ricord. Al tuna 

otra persona? Ledo. Arosemena. 

LCDO. ALVARO AROSEMENA~ Me voy a referir en esta ocasi6n al 

documento sometido a discusión sin 

tomar posici6n definitiva sobre el particular. El artículo 

212, definitivamente nos trae una situaci6n especial por el 

hecho de que tenemos Representantes de Corregimientos que 

actuarán como Concejales y tenemos a Concejales que van a ser 

electos a nivel de distrito por el voto popular. Pero en la 

actualidad existe la misma condici6n: Representantes de Co

rregimientos que están actuando como Concejales y luego, 

Concejales que han sido escogidos bajo otro sistema. De tal 

manera que, existe la misma condici6n que nos trae el 212, 

con una modalidad diferente de selecci6n de las personas, de 

tal suerte que solamente se cambia la mecánica de selecci6n 

de los Concejales. 

Pero yo creo, como dice el:Profesor Ricord, que en el asun

to del Régimen Municipal, h~y que colocarse frente a cues

tiones de principio y que, en consecuencia, habr~ que deci-
1 

dir si lo que se quiere es que los Representantes de Corre

gimientos continúen actuando como Concejales, o si lo que se 

quiere es tener Concejales electos por el voto popular. Y 

entonces el Plenario tentlrá que asumir una posici6n de prin

cipios y decidir sobre esta situaci6n. 

En lo que respecta al artículo 216, sobre el Jefe de la Ad

ministraci6n Municipal, si bien es cierto que aquí se ha he

cho una experiencia en lo que respecta a la elec.ci6n de .Al

caldes, no es menos cierto que la designaci6n de los Alcaldes 
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LCDO. ALVARO AROSEMENA: tambi~n ha sido una experiencia de-

sagradable en muchos distritos, de 

tal manera que, en cuanto a ~xperiencia d~ manejo de la cosa 

municipal hay circunstncias desagradables por medio de elec

ci6n popular y tambi~n las hay por designaci~n del Organo Eje

cutivo; y también las hay ahora como consecuencia del nuevo 

procedimiento en que se escoge al Alcalde,.a trav~s de los 

Representantes de Corregimientos. As! que el manejo de la 

cosa pGblica, como el manejo del Ejecutivo, del Legislativo 

y de todas las instituciones, ~os tendrán que presentar siem

pre diversas condicion~s y situaciones porque involucran al 

ser humano. A rn.í me parece que la fórmula que se trata de 

presentar y que con la modificaci6n que señaló el Doctor Pe

dreschi, en el párrafo final del artículo 216, tal vez, se 

deja la puerta abierta para que la Ley determine en qu~ caso 

se considera que el Organo Ejecutivo debe nombrar y no debe 

haber elecci6n. O cuando la experiencia demuestra que no ha 

dado resultüdo, entonces, el Organo Ejecutivo hará la desig

naci6n del caso. 

Así que me parece que la intenci6n de introducir la elecci6n 

del Alcalde con ciertas restricciones o con ciertas precau

ciones a mí rne parece interesante, en este planteamiento de 

carácter general que estoy haciendo.ll 

Con respecto al artículo 225, creo que el cambio de la forma 

como debe ser escogidos los miembros de la Junta Comunal, me 

parece sana, interesante. Creo que la forma corno en la ac

tualidad se escogen los miembros de la Junta Comunal no es 

la 1~ejor, porque se ha prestado en el pasado, en el presente 
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LCDO. ALVARO AROSI:;MENA: y se prestará en el futuro, a al-

yunas cosas no muy benditas y que 

por lo tanto, la selecci6n por parte de 1~ comunidad de los 

miez~bros de la Junta Comunal, paree~ más atendible. Sin em

bar~¡o, creo que <lejar esto abierto de que los cinco ciudada

nos residentes escogidos por la comunidad en la forma que 

c.~ctcrr.iine la Ley, con la explicaci6n que hizo Lantiau, no rae 

p~rcce que estanos resolviendo el problema destle sus ra!ces; 

Y que tal vez tleber!a utilizarse el mismo m~todo o la misma 

f6iTttula que se da para los Concejales, cuando dice que los 

Concejales faltantes será electos por votaci6n popular di

recta y no dejar '· según el procedimiento que establezca la. 

Ley·· • Si los miembros de la Junta Comunal se eligen en 

la 1·:isma forma y en la misma .fecha y en las mismas condicio

nes que los Representantes <le Corregimientos o que los Con◄ 

cejalcs, entonces se resuelve el problema de una vez por to-

lias. 

Creo, pues, que se ha mejorado, definitivamente la fórmula 

existente pero que se necesita, como dice el Profesor De 

Le6n, seguir debatiendo el problema del R~gimen Municipal, 

hasta encontrarle, de acuerdo con las opiniones que se vier

tan en este Plenario, la f6rrnula correspondiente, de talma

ncru que sea aprobado en consenso como hasta ahora se ha 

venido lracicn<lo. Muchas graci~s sefior Presidente. 

DOCTOR JORGE FALREGA: Muchasºgracias, Ledo. Aroseniena. 

Ingeniero Landau. 

INGJ:.NIFRO CARLOS E. LANDAU: Despu~s de haber escuchada las 

intervenciones de los Comisio-

.; .. 
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INGLNILRO CARLOS E. LANDAU: nados De Le6n, Ricord y Arose-

mena, yo quiero manifestar que 

la subcomisi6n ha trabajado precisamente,, a base de los su

puestos que existen en el ambiente, no a base de principios 

definidos o actitudes definidas de la Cortlisi6n, porque no 

se han clacJ.o. IISi aquí nosotros nos pronunciamos. porque los 

J\lcaldcs sean nor.:brados por el Ejecutivo, ne tendríamos pro

l1lerw en redactar el artículo que estipule que los Alcaldes 

sean nombrados por el Ejecutivo. 

El Profesor De Le6n, por ejera~lo, ataca el artículo 216, pero 

no e~presa si ~l simpatiza conque el Alcalde se elija por 

elección popular o sea nombra.do por el Ejecutivo, porgue si 

nos definimos todos los Comisionados, es muy sencillo, por

que es rauy sencillo establecer en el articulado de la Consti

tuci6n que los Alcaldes serán nombrados por el Organo Ejecu

tivo o serán electos. Entonces, lo que la subcomisi6n ha he

cho es presentar un planteamiento que contempla dos aspectos. 

Por qué? Hasta que la Comisión .tome su decisi6n final. Si 

el principio que queremos establecer en la Constituci6n, re

pito, es que los Alcaldes sean electos por votaci6n directa, 

entonces se elimina el último párrafo y no hay nada que ha

cer y tal vez lleguemos a pulir lo que se refiera a la elec

ci6n ae AlcaldeJ/ Si en materia de la constituci6n del Con

cejo rtunicipal, nosotros definimos con precisidn la forma 

como queremos que se integre el Concejo Municipal, la sub

cornisi6n no habría tenido problema en reclactar aquí el ar

tículo recogiendo el criterio, pero hemos trabajado, como 

diyo, a base de supuestos. Por eso yo. creo que la indecisi6n 
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INGENIERO CARLOS E. LANDAU: o el no haber todavía la Comi-

si6n definido su posición de 

principios en relación a estas cosas, es lo que nos tiene 

no solo en este aspecto del R~gimen Municipal, tarnbi~n lo 

vimos en el Régiraen Provincial y tambi~n vimos en el Organo 

Legislativo, porque no hemos definido nuestra posici6n denta

neru clara y específica sobre estas cosas. De allí que el 

trabajo tle la subcomisión tiene que tener estas limitaciones; 

ha actuado dentro de ese marco existente, ese marco de su

puestos, no de definición. Por eso estimo y estoy claro en 

eso, <le que es necesario que nosotros entremos a definir esas 

cosas. Entonces se propiciarían soluciones sin problemas, 

tal como también tiene aquí el· colega Dr. Arosemena, una pro

puesta en relación con los Concejales, pero tambi~n va a cho

car con esa in<lefinición de la Comisión en materia de los 

Representantes. Solamente quería hacer ese comentario para 

que quec..~e claro el marco en que ha actuado la subcomisión. 

DOCTOR lllJNBl::RTO RICORD: Continúa la discusi6n. Tiene la 

palabra el comisionado Pedreschi. 

DOCTOR CARLOS 13. PEDRESCHI: Señor Presidente, estimaclos Co-

misionados. Para expresar que, 

en generul, estoy de acuerdo con los puntos de vista expresa

dos aquí por el Comisionado Ricord. Yo creo que el problema 

en que estamos nos remite a una cuesti6n de principios, res

pecto a distintos aspectos. Y uno de ellos tiene que ver 

justamente con el Gobierno Municipal. Existe, desde· luego, 

el Gobierno Nacional, dentro de nuestra estructura política 

y el Gobierno Municipal. Tenemos como referencia general, 
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DOCTOR CARLOS B. PEDRESCHI: para el trabajo de nosotros, lo 

que el Comisionado Ricord, lla

maba pues, esta necesidad o este af~n de democratizar la vi

da <lel país. 

Muchas rneclidas se vienen tomando de cara a la democratizaci6n 

del Gobierno Nacional, pero no hemos tomado a nivel de Plena

rio, una decisi6n que es importante como la señalaba el Inge

niero Landau. Qué vamos a hacer con el Gobierno Municipal? 

Y esto tiene que ver precisamente con el modo de elegir, de 

una parte al Alcalde y principalmente a los Concejales. En 

consecuencia, esto tiene que ver conque si la referencia pa

ra escoger a los Concejales va a ser una referencia geográ

fica, o si esa referencia, por tocar a la cuesti6n demogr~

fica, va a ser justan1ente una referencia de arelen demográfi

co. Como exprese~muy brevemente, en otra oportunidad de es

ta tarde, dentro de la subcomisi6n, yo tuve la oportunidad 

de extcrnar mis simpatías por el principio de que en el Go

bierno Municipal, los gobernantes de ese Gobierno Municipal, 

los Concejales fuesen elegidos mediante votaci6n directa, a 

nivel de los distritos. 

Debo informar a la Comisi6n, es decir, al Plenario, que en 

la subcomisi6n, finalmente, terminarnos trabajando tres co

misionados y tengo·1a convicci6n de que tan pronto haya la 

oportunidad de que se incorporen los otros dos, al trabajo 

de esa subcomisi6n, y luego de recoger, precisamente, las 

impresiones que se vienen dando, dentro de este Plenario, 

la suhcomisi6n puede traer un documento, desde luego, m~s 

depurado. Pero la subcomisi6n debe conocer las posiciones 
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DOC1'0R CARLOS D. PEDRESCHI: ele principio, en la meüida de 

lo posible de cada uno <le los 

miembros que integran el Plenario. Eso es todo, señor Pre

sidente. 

LCDO. GUILLERMO BNDARA: Señor Presidente. El Doctor Pedres-

chi acaba de sugerir que aparente

~ente no se va a votar nada el lunes. Hace un r~tito, cuan

do el colega Emeterio Miller le pregunt6 si se i.ba a votar 

este asunto, usted dijo que se iba a votar el lunes. Pero 

yo he captado de la intervenci6n del Dr. Pedreschi, que la 

subcomisi6n va a volver a tr~bajar. 

DOCTOR JORGE FAUREGA: El Doctor Pedreschi está solicitando 

y lo interpreto as!, que regrese a 

subco1r?.isi6n. Le he entendido bien? 

LCDO. GUILLERMO ENDARA; Ah, ·eso era lo que yo quería que se 

me aclarara. 

DOCTOR CARLOS ll. PE:DRESCHI: Si, esa fue la intenci6n mía pa-

ra que la subcomisi6n, integrada 

en esa oportunidad por todos que fueron designados, pudieran 

aprovechar los criterios que aquí se han expuestos, verdad? 

E incluso, a lo mejor, para el _mismo lunes, traer algo defi

nitivo. 

DOC'l'OP JORGI•; FADRI;GA: Doctor. Alemán, Ingeniero Lanc1au y · 

Doctor Arosemena. 

DOCTOR P..ODl:R'rO ALL.MAi;-;: He escuchado con mucha atenci6n las 

palabras que se han pronunciado aquí 

esta tarcle. J;;s imluclable qu,? no podemos tratar el tema que 

nos ocupa en estos momentos, sin tomar en cuenta los muy 
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DOCTOR ROCI.:R'l'O ALE.MAN: juiciosos conceptos del Doctor llum-

berto Ricord. Precisamente, toman

do en cuenta lo expresado por el Dr. Ricord, yo llego a la 

conclusi6n de que la soluci6n que nos ha ofrecido la subco

misi6n es buena. Yo tengo sin embargo, algunas observacio

nes que hacer. 

En primer lucrar, debo señarle· al Comisionado Profesor C~sar • 
t 

De Le6n, que yo comprendo, si es la preocupaci6n que ~1 sien-

te sobre lo que se raanifieste en el artículo 212, pero en 

el fondo lo cierto es que no hay ningún obstáculo para que 

el Consejo .Municipal no pueda trabajar en una forma eficien

te, en los casos en que tengamos Concejales que sean Repre

sentantes e.le Corregimientos y los otros clos hayan sido ele

gidos por todo el distrito. 

Yo no creo que esa situaci6n afecta adversamente el funcio

nan:icnto del Consejo .Municipal. 

En cuanto al artículo 216, yo s! favorezco la f6rrnula de que 

se sefiale que los Alcaldes deLen ser elegidos en la forma que 

señale la Ley. 

Debernos tener en cuenta que en el país existen muchos munici

pios, muchos distritos que no cuentan con recursos propios, 

y al fin y al cabo, nos guste o no, el Alcalde viene siendo 

intlirccta~ente una extensión tlel Gobierno Central, aunque 

en teoría es un funcionario del distrito. Inétuclat.lentente 

que· en es tos municipios en los cuales, como hemos señalado, 

tcncnos que se nos presenta la situaci6n ~e hecho, de que 

se trata tlc 1nunicipios. pobres, que no tienen recursos propios 

para manejar sus necesidades, para resolver las ~dsmas, el 
1 
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DOC'I'OR RODER'l10 ALE.MAN; Alcalde, forzosamente tiene que c1e-

pende~ mucho del Gobernador y el Go

bernador, a su vez, tiene que tlepender, corno todos sabemos, 

del Gobierno Central. 

Yo, por eso considero que es sabio señalar que el Alcalde 

<leLe ser elegido en la forma que señale la Ley. De adoptar 

esta fórmula, ya no cabe la observaci~n que el Comisionatlo 

De Le6n ha hecho al último párrafo del 216. Si esta f6rmu-

la no se adopta, indudablemente que el artículo debe ser exa

filinado nueva~ente, ya que existe una contradicci6n entr~ el 

primer párrafo que dice: "en la actualidad que habrá en cada 

distrito un Alcalde Jefe de_ la administraci6n municipal, elec

to por votación popular directa", lo que aparece como una 

normu taxütiva sobre la elecci6n del Alcalde y, entonces, en 

el últino párrafo se nos dice que la "ley establecerá en qu~ 

caso los Alcaldes y sus suplentes serán nombrados por el Or

gano Ejecutivo.h 

DOC'110R CARLOS B. PEDRESCiiI: f l La Ley podrá disponer, no obs-

tante, que en totlos los distri

tos o algunos de ellos, los Alcaldes y sus suplentes sean 

designados por el Organo Ejecutivo, o sea, no atarnos a un 

principio rígido de que los Alcaldes siempre serán elegidos 

r11et1iante votación popular directa, sino que se le dejar.ta 

i"1 la Ley i1 0m~ ella ponderara las experiencias habiclus y por 

;.dnistcrio ele ella nisma, deterr.tine otra forma de c.!esigna

ci6n de los Alcaldes. Porque ciertamente, ayer mismo, yo no

té un principio de contradicci6n, por decirlo <le esa manera, 

entre el p~rrafo primero del artículo 216 y el segundo y la 
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DOC'l'OR CARLOS B. PEDRESCHI: forma de resolver esa contradic-

ción era precisamente, mediante 

una retlacci6n distinta del 6ltimo p~rrafo. 

En otras palabras, de lo que se. trata es de sentar la regla 

general, con la posibilidad de que la Ley establezca las ex

cepciones, cuando ella lo estime oportuno, verdad? Pero en 

fin, eso tampo~ se opone a algunas ideas b~sicas en el sen-. 
tido <le que si aquí prevalece que los Alcaldes sean nombra

dos siempre por el Ejecutivo, pues que as! fuere. Pero es

tar.10s en el proceso m~s bien de escuchar impresiones, ver

dad? /: 

DOCTOR ROBERTO ALEMAN: Muchas gracias, Dr. Carlos Pedreschi 

por su e~plicaci6n. 
•i i 

PROFCSOR CESAR DE LEON: ':Yo estoy interviniendo a base del 

documento que ha sido distribuido 

esta rnisma tarde. De todos modos yo considero que es prefe

rible que la Constituci6n establezca claramente que en touo 

caso los Alcaldes serán nombrados en la forma que señale la 

ley, que se deje al arbitrio tle la ley señalar si estos de

ben ser nrnnbratlos por el Organo Ejecutivo o si por el con

trario deben ser elegidos. Muchas gracias.\' 

DOC'l'OR JORGE FABHEGJ\: Muchas gracias. Yo creo que el orden 

si no.me equivoco era Dr. Arosem~na 

y el Ingeniero Landau, aquí lo tenyo. 

DOC'l'OR RODeR'l'O AROSEMENA: Señor Presidente, señores Comisio

nados. Me parece que la inquie-

tud de la subcornisi6n es la falta de claridad sobre la opi

nión que podemos tener en conjunto de los miembros del pleno, 



ACTA No.33 

Página No.30 

DOC'l'OR ROBER'l'O AROSEMENA: y tengo entendido que esto sig ... 

nifica de otra forma que cada 

uno de nosotros diya, como vé la organizaci6n del Régimen 
/ 

Municipal en Panamá. Yo me toro~ r~pidamente, sin ninguna 

pretensi6n de ser objetivo, el trabajo de analizar el se

gundo censo electoral y el número de concejales de los di

ferentes distritos, y aparece lo siguiente: En Chitr~ por 

12,000 personas hay 3 concejales, o sea 3 Representantes 

de Corregimientos más 2 adicionales. En Los Pozos hay 8 

por cada 500 JJersonas hay 1 Representante. En Las Tablas 

hay 24 Representantes <le Corregimientos, por cada 500 per

sonas hay 1. En Panmná hay 13 Concejales por cada 15,000 

personas. Y entonces no se sane, o sea si se sabe con toda 

claridad cuál fue la pretensi~n del r~gimen cuando cre6 a 

los Pcpresentüntes cie Corregimientos irrespetando a lapo

blación. Y esto se siente en la medida de la cual uno lle

ga a un nivel tle distrito y el irrespeto se siente más fuer

te. Digamos un distrito corno el de Chitr~ con 12,000 habi

tantes, y un distrito de Las Tablas con 10,000. Qué autori

za que el distrito de Las Tablas tenga 24 concejales y que 

el Distrito de Chitré solamente tenga 3 más 2 nombrados de 

a e.lec.lo_? Ahora si a nosotros se nos ha llamado para que re

visemos la Constituci6n, yo diría que uno de los grandes 

problei:1as que no le hemos dado la a~enci6n debida, por estar 

pensando en un nivel ~acropolítico, es el nivel de la exis

tencia tlel RégiMen Municipal, con los criterios que determi

ne el artículo 212 de la Con~tituci6n. El esfuerzo que ha 

hecho la subcomisi6n es c1e ofrecernos un producto híbrido y 
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DOCTOR RODER'l'O AROSEMENA: de ahí vienen las inquietudes que 

han externado alguno de los Comi

sionac.los. Un producto ñ!brido que trata pe mezclar una re

presentación territorial con una representaci6n en base a 

poblaci6n. Van a aparecer Concejales de la. categoría, Con

cejales de 2a. categoría, porque_ en un momento dado el Con

cejal no~brado que a través de la poblaci6n solamente llega 

hasta allí. y porque el Representante de Corregimiento nom

bratlo con otros criterios va a llegar.mucho más arriba, en

tonces sí es un problema. Si nosotros vemos, diga~os, un 

Distrito como el de Taboga, en donde el Representante de Oto

que que es un Concejal va con 30 votos y el de cabecera de Ta 

boga va con 600 votos y esos tres van a determinar c6mo se va 

a constituir el .municipio de Taboga, yo creo que es toda una 

serie de problemas. Yo sí llamo la atenci6n, y sí quiero des 

de ahora decirle a la subcomisi6n que estoy proponiendo.una 

f6rrnula en el caso de que ie llegue a una votaci6n el día lu

nes, en donde establecen que los municipios·, que la corpora

ci6n achninistrativa a nivel de municipios, est~ organizado o 

constituido por concejales elegidos por voto directo. Todos 

los Concejales; y digo en el caso de que se llegue a una vo

tación porgue creo que la subcomisi6n nos está pidiendo que. 

digamos qué es lo que pensamos. lfRespecto al Alcalde, tengo 

la opini6n que dado el caso de la falta de experiencia sobre 

el resultado de los Alcaldes a nivel popular, algunas consi

deraciones que han hecho" personeros del r~gimen como el Ge

neral Paredes, se debe a una preocupaci6n que tienen los que 

gobiernan parn el nombramiento de los Alcaldes. Yo creq que 
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DOCrl'OR ROtiERTO AROSEMENA: eso ha sido un "tal6n de aquiles" 

todos los que acompañaron 1 p d a resiente Royo para el nombra-

miento de los Alcaldes, se dieron cuenta del tipo de proble

ma Y de prebendas y de manejo. que se realiz6 para el nombra

miento de los Alcaldes. Y fuimos testigos incluso aquí en 

el Distrito de Panamá que tuvo una serie de espectáculos pa

ra el nonibramiento de los Alcaldes. Entonces, si estamos 
• 

revisando la Constitución y le queremos dar una debida aten

ci6n al Rég in~en Municipal, también el problema de los Alcal

des amerita una mayor profundizaci6n. Yo estaba viendo aquí, 

sin ánimo de querer influir, é6mo en algunas Constituciones 

el Alcalde conjuntamente con el Gobernador son voceros del 

Ejecutivo a nivel de las diferentes instancias de organiza

ci6n política. La Constituci6n colombiana, por ejemplo, con

sidera que el Alcalde es un agente del Gobernador a nivel de 

r.mnicipio. r:n Panamá creo que durante este período se ha 

tratado de experimentar a un Alcalde que de una u otra mane

ra representa al Ejecutivo o a la respectiva Gobernaci6n. 

En este caso soy partidario de que la elecci6n· ~ el nombra

miento de los Alcaldes sea más bien una facultad que se le 

deje a la Ley, pero no corao la subcomisi6n sugiere que va a 

ser una votaci6n popular para los Alcaldes y en algunos ca

sos va a estar sujeto a la ley o al Ejecutivo. Yo diría que 

en este caso sería mejor utilizar no un elemento híbrido, si

no una posici6n coherente tanto para el nombramiento de los ,, 
1 O Para el nombramiento de los Alcaldes. Conceja es com 

DOC'l'OR JORGC Fl\BREGA: . Muchas gracias, Dr. Arosef!lena. 
1 

nicro Lnndau, Ledo. Sossa y Ledo. Endara. 
1 

Inge-
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INGENIERO CARLOS E. LANDAU: Señor Presidente, señores Comi-

sionados. Yo quiero reiterar 

algo que expresé antes en el sentid9 de que la subcornisi6n 

no podrá trabajar, no podrá hacer ninguna elaboraci6n, ni 

mejorar lo que se ha presentado hasta tanto no perciba del 

Pleno de la Cohlisión criterios claros, en torno a los tres 

puntos que hemos tocado en el informe. Debemos manifestar

nos si nosotros queremos que el Consejo Municipal sea i~te

gratlo por Concejales electos por proporción de población, o 

querenos que sean solo los Representantes, o querernos que 

sea mixto, o alguna otra f6rmula, pero para que la subcomi

si6u pueda trabajar necesita esa definici6n del pleno, de 

otra r.1anera no podría hacerlo. #f En materia de la designaci6n 

del Alcalde tarnbi~n es indispensable para redactar el artí

culo, conocer si decidimos que el Alcalde sea nombrado por 

el Or9ano Ejecutivo, que sea de libre nombramiento y rerno

ci6n por el Organo Ejecutivo,. o bien queremos que sea electo 

por votaci6n popular, si definimos eso, la subcbmisi6n no 

tendría problemas en redactar el artículo, repi~o. Lo mismo 

en lo que se refiere a la integración de la Junta Comunal, 

de ~anera que yo les pido por favor, inclusive que analice

mos esto y nos pronunciemos para ver cuál es es el consenso 

de la co~isi6n para que la subcomisi6n pueda preparar estos 

artículos. f l 

DOCTOR JORGE FABREGA: Muchas gracias, Ing~niero Landau. 

Ledo. Jos~ A. Sossa. 

LCDO. JOSE A.SOSSA: señor Presidente, quiero manifestar que 
1 

comparto en gran medida lo expuesto por 

¡. 
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LCDO. JOSE A. SOSSA·. l C . e orn1.sionado Ricord, yo taml:>i~n quie-

ro coincidir con ~len que esto viene 

siendo, la propuesta de la subcoraisi6n, viene siendo como 

una f 6 rmula de consenso más o menos y en esos t~rminos yo es

toy anuente a darle mi respaldo en representaci6n de la orga-

nl.·zaci6n pol't1· í // 
i ca que aqu represento. Sí quiero hacer ~n-

fasis tle que para mi Partido ha sido una p9sici6n pública, 

que recoge su programa de gobierno, que los Alcaldes deben 

ser electos por metlio del voto directo de la comunidad. Yo 

sí solicitaría a la subcornisi6n que en la medida de lo posi

ble r.:antenga esta preferencia claramente enunciada en el 

te}:to constitucional, tal como aparece recogida en.la f6rmu-

la que nos ha presentado hoy, que sea una excepci6n el que ·· 

la ley pueda dar la elecci6n ele los Alcaldes al Ejecutivo; 

que el principio sea la elecci6n directa de los Alcaldes. 

Ratificando este principio, yo estoy anuente y me parece 

r·uy aceptable cono un2 f6ri,mla r~e consenso, lo que ha pre-

sentat:o la suLcor:dsión. 1,1 

I.CDO. GUILLERMO ENDl\Rl\: Muchas gracias, señor Presidente. 

I.:stir:1ados Comisionados. lle escuchado con mucha atenci6n la 

intcrvenci6n ue todos los Comisionados que han hecho uso de 

la palahra y quiero brevemente emitir algunas opiniones so

bre los dos temas fundamentales en discusi6n. ffEl primero 

l 1 0 ~todo de elegir o de esboger al Alcalde. Indu-cs so,re e 

dnclerente que, como dem6crata que soy, toda f6rmula de elec-

ci6n popular me resulta más ele acuerdo con lni criterio demo

crático. Pero T!le preocupan s·obre manera la expel;iencias·, 

' las mnlas experiencias que tuvi~os en el pasado y_que en 

. ¡ 
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LCDO. GUILLERMO ENDARA: otro d!a, inclusive hoy, nos habl6 el 

profesor Ricord y tambi~n nos habl6 el 

Doctor Roberto Alemán. Por lo tanto, cre·o que la soluci6n 

r. 1ás sabia es la que ha propuesto el Dr. Alemán en el sentido 

de que se deje a la Ley la forma de escoger los Alcaldes, pe-

ro con este aditamento , que la ley tenga dos opciones nada 

m~s: votaci6n o selecci6n por el Ejecutivo: Que no se vaya 

a salir por la tangente como ·actualmente, donde se le propor

ciona una terna y se forma un melote entre el Ejecutivo y·los 

Representantes. O sea que con esa aclaraci6n yo me inclina

ría por una posici6n como la que formuló el Doctor Alem~n, 

en el sentido de que se deje a la Ley, pero que sea una op

ción: La elecci6n popular o el escogimiento por el Ejecu

tivo. Que no haya otra opción; porque no debemos repetir es-

'/ 
tos c:<perirnentos y demostrados como fracasos J El segundo 

punto se refiere a la figura del Representante de Corregi

miento como Concejal. Hemos escuchado muy atentamente la 

intervenci6n del Doctor Ricord. Yo s! creo que muchos de 

nosotros aqu! estamos dispuestos a aceptar esa figura en un 

ánimo transaccional, en un ánimo de consenso, aceptar esa 

figura a nivel provincial y a nivel de distrito. Esta opi

nión la emití anteriormente, debernos eliminar todos aquellos 

resabios de feudalismo que ha deparrollado esa figura de 

Representante ae Corregimiento y que el Doctor Ricord creo 

que se refería a lo mismo cuando habl6 o us6 el neologismo 

"cnciquerismo'', no, caciquerismo muy apropiado con que se 

ha distinguido la representación de corregimientos en algu

nos lugares, en muchos lugares, dependiendo de la opini6n 
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LCDO • GUILLERMO ENDARA: y la experiencia. Por lo tanto yo 

vuelvo y reitero que en este aspec

to me inclinaría por la soluci6n tradicioqal de Concejales 

netamente representativos de la poblaci6n. Pero en un afán 

transaccional estaría dispuesto a aceptar la figura del Re

presentante de Corregimiento en lo ~ositivo que tiene esa 

experiencia a nivel provincial como lo he hecho votando a 

favor de todos los artículos cuando se discuti6 el Régimen 

Provincial y a nivel distritorial. Muchas gracias sefior 

Presidente. 

DOC'l'OR JORGE F'ABREGA: Muchas gracias Ledo. Endara. Alguna 

otra persona desea hablar? No se nos 

vayu Ledo. Enc.1ara. Hay una moci6n del Doctor Pedreschi, de 

que regrese a subcomisi6n pero yo quisiera someterla a vota

ci6n, pero vamos a esperar a que regrese el Ledo~ Endara. 

El se va a demorar 5 minutos. Si quieren podemos hacerlo 

ahora mismo, pero con el deseo de amplitud y de que inter

vengan el mayor número de personas, s!, él está aquí al lado 

nada más, vamos a esperarlo medio minuto. Si no viene vota

mos. Si quieren lo someto a ~otaci6n ahora mismo. Los que 

estén, los que apoyen el voto afirmativo de la moci6n 

Pedreschi de que regrese a s:...1bcomisi6n, que levanten la mano. 

LCDO. NANDBR PITTY: 11 votos. Unanimidad de los presentes. 

DOC'fOR CARLOS D. PEDRESCIII: Nada m~s para recordar que la 

subcomisi6n estg integrada por 

los comisionados Landau, Sucre, Alemán, Ortega y quien les 

habla. 

LCDO. JOSB A. soSSA: Quisiera preguntarle algo. Ayer se 
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LCDO. JOSE A. SOSSA: nos repürti6, creo que fue ayer, a me-

nos que se me haya traspapelado, pero 

creo que ayer se reparti6 un.memorandum del Dr. Pedreschi 

sobre Hacienda Pública, fechado el 11 de enero de 1983 y re

lativo a la Hacienda Pública. Eso es correcto. 

DOCTOR JORG~ FAERCGA: Así es Ledo. Sossa. Bueno a mí me ha 

asaltaGo una duda. Yo ten!a anotado 

con:o que ya, por supuesto como primera aprobaci6n sujeta al 

mes ele r:1arzo, yo tenía que ya habíamos aprobado el título 

de llncicnda Pública, es correcto? esto sería una rnodifica

ci6n a lo que ya habíamos acordado con este artículo o es 

que qued6 diferido? 

rt 
IHGENIERO CARLOS E. LJ\NDAU: . 'Sefior Presidente, señores Comi-

sionados, con el pr_op6si to de 

facilitar el trabajo de la ~ubcomisi6n de manera que pueda 

traer para el lunes un infórme, yo quisiera permitirme ha

cer un sondeo sin compromiso de lo que se piensa a nivel del 

Pleno en r.~ateria de los Alcaldes, y conocer cuantos simpati

zan conque el Alcalde sea de libre nombramiento y remoci6n 

por el Organo Ejecutivo, quienes están de acuerdo con esa 

f6rmula. Es una cuesti6n así para tener una idea, es decir 
¡ i 

fuera ele acta.t· 

DOC'I10R JORGI.: FABREGA: Vamos a depretar cinco minutos de re

ceso para que la subcomisi6n se ase-

sore. Como no, Ledo. Arosemena. 

LCDO. ALVARO AROSEMENA: En vista que el R~gimen Municipal 

ha regresado a la sub~omisi6n y es-

taba incluida para ser discutido en el plenario del lunes, 
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LCDO. ALVl\RO 1\ROSEMENA: pregunto si eso no va a sufrir un 

cambio? Pregunto a la Presiden-

cia. 

DOCTOR JORGE FABREGA: Sí porque el lunes se va a presentar 

un nuevo docUJ11ento y de presentarse 

ese docur.!ento requiere las 48 horas de rigor. Contestada 

la pregunta. Entonces con el anterior ententlimiento se 

• 
cierra el plenario y que6an laborando, primero la subcomi-

si6n c.:el Régimen Municipal, la de Régimen Electoral y la del 

nrgu.no Judicial. 

LCDO. NJ\NDER l?IT'l'Y: Para lo <.:el lunes nos prometieron reu

nirse hoy y hacer el trabajo tle R'gi

r·cn J;Iectoral y Organo Judicial. 

DOCTOR JORGI; FABRl.GA: Para el lunes esperarnos lo siguiente 

en su orden: Régimen Municipal, R~

girnen Electoral y Organo Judicial, obviamente las tres no 

se van a poder discutir. ~e .podrá discutir el régimen mu

nicipal. Lo del Régimen Electoral se discutirg también. 

Ahora, lo del Organo Judicial, si hay alguna propuesta con

creta cosa que no dificulto dada la calidad de los integran

tes que es grande, sino la complejidad del problema que es 

igualQente grande, yo creo que el lunes vawos a tener dis

cusi6n general. Sefior Secretario. 

LCDO. NnNDER PITTY: De acuerdo con el memorandum de la 

Presidencia del lo. de febrero de es-

te ano, no estaba prevista para el lunes la votaci6n para 

el R6girnen Municipal. Eso lo acord6 el Presidente en la 

elnboraci6n tlcl orden del día, con el objeto de no forzar 
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LCDO · l~ANDER P ITTY: hoy una votaci6n sobre un docwnento que 

fue presentado ayer. El trabajo pro

gramado para el lunes de acuerdo con ese memorandum es la 

presentación del informe ele la subcomisi6n sobre R~gimen 

Electoral, que debe sesionar ahora mismo despu~s de termina

do este plenario, y la discusi6n y votaci6n del referido in

forme. Ahora, como el Representante del P~rtido Revolucio

nario Denocrático ha exigido que se vote de acuerdo con el 

reglamento 48 horas después de la presentación de los docu

:r:,entos, no pocl.ría votarse ese inforrae el lunes, pero s! se 

~corcó nl elahorurse este programa de trabajo que la subco

~isi6n sobre Régimen Electoral trabajaría esta tarde con el 

ánimo de terminar hoy su informe y presentarlo para el lu

nes. De manera que lo ocurrido con el R~gimen Municipal no 

al ter u en absoluto el calendario que estaba previ·amente de

f ini<lo para esto. 

DOCTOR JORGE FABREGA: Entonces vamos a ver si resumimos.El 

lunes tenemos discusi6n sobre el docu

Mento de R~girnen Municipal. 

LCDO. NANDER PITTY: No, ha regresado a subcomisi6n. 

DOCTOR JORGE F'ABREGA: Si pero la subcomisi6n va a trabajar 

ahora. Presentaci6n, presentaci6n •• 

Lo podemos discutir y no votar. 

LCDO. NANDER PITTY: Sí, si lo presentan. 

DOCTOR JORGE F'AIJREGA: Vamos a ver si ·resumimos, vamos a ver 

si resumimos. Lunes, presentaci6n 

del documento sobre R~gimen Municipal y discusidn, no vota

ción. Estamos todos de acuerdo señor Secretario? 
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DOC'I'OR JORGE F'ABREGA: Presentact6n·, discus:i.6n y no votaci6n 

sobre R~gimen Municipal. 2o. Presen

taci6n del documento del R~gimen Electora} que se va a ela-

borar ahora y que se va a discutir y a votar el mi~rcoles 

Y sobre el Organo Judicial, el mismo procedimiento. 

LCDO. NANDER PIT'l'Y: Perd6n, me permite repetir el nombre de 

los comisionados. P·ara el R~girnen Elec

toral que se va a reunir ahora, los comisionados son: el 

Ledo. Emeterio Miller, el Ledo. Jos~ A. Sossa, el Doctor 

Roberto Arosemena J., el Doctor Roberto Alem~n y el Licen

ciado Alvaro Arosemena. En la subcomisión del Organo Judi

cial que tambi~n se reunirá ahora, los comisionados son: Dr. 

Campo Elías Mufioz, el Ledo. ~os~ A. Sossa, el Ledo. Guiller

reo Lndara, el Doctor Roberto Arosemena y el Dr. Roberto 

Alemán. 

DOC'l'OR JORGE FABREGA: Las üistintas subcomisiones coordina

rán su trabajo. 

LCDO. ALVARO AROSEMENA: El problema que hay con el Organo 

Judlcial es que no hay el documen-

to básico tle la informaci6n que se solicit6. 

LCDO. NANDER PITTY: Yo voy a ~clarar algo. Hay una infor-

maci6n qÚe aunque verbalmente me fue 

SUJitinistrada por el Presidente de la Corte Suprema de Justi

cia, y consta en un Acta que se les reparti6 ayer mismo en 

la tar<le n todos los comisionados. Sobre el presupues-

to de la cual se les dio una copia a cada uno. De manera 

que si es verdad que no tenemos esperanzas de que llegue 

una información por escrito sobre el tiempo exacto en que 
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LCDO. NANDER PI'I'TY: ocurrirán las jubilaciones, hay una in

forrnaci6n que fue suministrada por el 

Presidente de la Corte que consta en un Acta y que ya ha si

do distribuida. 

LCDO. GUILLEP~O ENDARA: Quiero una aclaraci6n. Creo que el 

porcentaje del Organo Judicial se 

refiere a este año y tengo la impresi6n de que es bastante 

bajo en comparaci6n con los años anteriores. 

DOCTOR JORGE FABREGA: Eso se examinará en la subcomisi6n. 

L 
ftECRCTJ\RIO 

. u 

Se cierra la sesi6n. 

~~ 
DR. JORGE FABREGA P. 

SIDEN~ COMISION REVISORA 

·R PITTY V. 
O DE LA COMISION 




